

中央一号文件提出一批有含金量的政策措施

推进乡村全面振兴不断取得新成效

日前,2024年中央一号文件公布,对学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,有力有效推进乡村全面振兴作出部署。2月4日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,由中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任、中央农村工作领导小组办公室主任韩文秀,中央财经委员会办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任祝卫东介绍相关情况,并答记者问。

力求出实招、办实事、见实效

今年中央一号文件的总体框架可以概括为“两个确保、三个提升、两个强化”。“两个确保”,即确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫;“三个提升”,即提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平;“两个强

化”,即强化科技和改革双轮驱动、强化农民增收举措。

韩文秀介绍,今年中央一号文件从关键切口入手,在完善农业保险、健全粮食主产区利益补偿机制、加强高标准农田建设、推进农业转移人口市民化等方面提出了一批有含金量的政策措施,力求出实招、办实事、见实效,推进乡村全面振兴不断取得新成效,让农民得到更多实惠。

健全粮食主产区利益补偿机制

粮食主产区是提产能、保供给的重头大头。中央一号文件重点围绕健全粮食主产区利益补偿机制作出针对性部署。

韩文秀介绍,纵向上,加大产粮大县支持力度。针对产粮大县公共服务薄弱问题,实施产粮大县公共服

务能力提升行动。今年将在内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、河南等5个粮食调出量大的主产省份开展试点,然后再逐步推开。横向上,探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,目前有关部门正在研究具体实施办法。产业上,拓展延伸产业链条,加快粮食主产区兴县富民步伐。

抓住普及普惠的事 干一件、成一件

祝卫东表示,乡村建设是解决城乡发展不平衡矛盾的着力点,也是扩大内需、促进经济高质量发展的巨大潜力所在。今年中央一号文件强调,从各地实际和农民需求出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件。

在完善农村公共服务体系方面,祝卫东介绍,教育上,加强寄宿制学校建设,办好必要的乡村小规

模学校,提高农村教育质量。医疗上,强化医疗资源向乡村倾斜的导向,逐步提高县域内医保基金在乡村医疗卫生机构使用的比例,加快将村卫生室纳入医保定点管理,让农民群众就医用药更加便利。养老上,健全农村养老服务体系,健全城乡居民基本养老保险“多缴多得、长缴多得”激励机制,解决后顾之忧。

今年中央一号文件从扎实推进农业转移人口市民化、保护进城落户农民在农村的合法权益、加快县域城乡融合发展等方面进行了具体部署。“要围绕让进城的进得顺心、让留在农村的生活舒心,把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,一体设计、一并推进,促进各类要素双向流动,形成城乡融合发展新格局。”祝卫东说。

(据《人民日报》)

一号文件

大家谈

开栏语:2024年中央一号文件2月3日发布《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》,这是党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件。

如何理解文件的部署和相关要求?今年的“三农”工作应该怎么干?即日起,农业科技报、中国农村新闻网精心策划《一号文件大家谈》专题,邀请权威专家、学者以及企业知名人士,深入解读阐释中央一号文件,凝聚起加快建设农业强国的思想共识和行动共识,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。



扫码阅享更多关于2024年中央一号文件新闻资讯

国家功能农业科技创新联盟理事长、“一带一路”国际功能农业科技创新院长尹雪斌:

让大健康浪潮推动乡村产业振兴



“今年一号文件在确保国家粮食安全一节,提出‘大力提倡健康饮食’、‘树立大农业观、大食物观’”。对此,国家功能农业科技创新联盟理事长、“一带一路”国际功能农业科技创新院长尹雪斌教授感觉非常振奋,可以说乡村振兴的方向更清了、方法更实了、方面更全了。

尹雪斌说,今年中央一号文件还在“支持盐碱地综合利用试点”、“深化‘一带一路’农业合作”等方面提出了明确要求,这

些会进一步引导居民的健康消费,挖掘增加健康食物供给,促进发展盐碱地功能农业,助推功能农业国际合作,总体上保障更高水平的国家粮食安全;在提升乡村产业发展水平一节,提出“鼓励各地因地制宜大力发展特色产业”,这对于我国广泛发现的富硒、富锌特色土地利用,提供了政策依据,相信今年必将有更多硒资源、锌资源变为功能产品、特色产业,进一步丰富我国乡村产业振兴版图。

陕西省杂交油菜研究中心党委书记、主任穆建新:

以科技驱动加快建设农业强国

今年中央一号文件对强化科技和改革双轮驱动作出了系统部署。陕西省杂交油菜研究中心党委书记、主任穆建新表示,与往年相比,2024年中央一号文件最大的不同,是提出以学习运用“千万工程”经验为引领,强调学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,并将其贯穿到乡村振兴的各个领域。

“加大种源关键核心技术攻关,加

快选育推广生产急需的自主优良品种,油菜中心应有更大作为。”穆建新介绍,下一步,陕西省杂交油菜研究中心将继续完善油菜试验示范网络,增加密植、抗旱油菜测试网点,加大品种推广力度,扩大推广区域,力争品种推广走在全国前列。继续办好第六届全国(杨凌)油菜科技大会和第二届杨凌油菜花节,搭建科企对接平台,促进成果转化,推广油菜农旅融合模式。



(本组稿件由农业科技报·中国农村新闻网记者 耿苏强 李煜强 采访整理)